

# 银行拼战出国金融服务 “一站式”成主流模式

虽然离高考还有一个多月,但是银行间的出国留学金融服务却早已激战正酣。银行竞争出国金融业务,其实是争夺高端客户。出国金融业务可带动客户购汇、境外汇款、存款、贷款,开办存款证明、贷款证明、外币携带证、国际银行卡等,综合效益明显。因此,近年来银行纷纷创新这一市场的服务和产品。郑州晚报记者 倪子

## “打包”服务最方便

昨日上午9点,市民吴先生来到某银行,准备为即将留学的女儿倩倩办理出国金融手续。不到一小时,吴先生就将各种手续办理的差不多了。

“好方便啊,现在银行的出国留学金融服务真是越来越快捷了。”谈起出国留学金融服务,吴先生深有感触。“2006年,我的大女儿去澳洲读书。护照和申请学校都办好了,之后还有签证、各种担保和证明、留学贷款等手续需要办理。为了办理种种复杂

的手续,我几乎‘跑断腿’。”回想起之前办理出国金融业务,吴先生抱怨连天。

与以往相比,银行如今为出国留学人员提供的金融服务日趋丰富,除提供留学存、贷款证明和旅行支票、因私购汇、信用卡等常规服务外,一些银行还推出了代办签证等“一站式”留学金融服务。

目前,省会已有中国银行、光大银行、中信银行等多家银行推出出国金融“一站式”服务,并且各具优势。例如,中国

银行在外币兑换和外币境外电汇服务,及国际信用卡方面具有较强优势;中信银行在提供“赴美签证代传递”服务、代售美国签证信息服务中心密码预付卡业务和代理美国大使馆收取非移民签证申请费等业务方面市场知名度颇高;光大银行“出国通”有很多特色业务,包括加拿大留学一万加元办签证、业内首个智能“定投”外汇系统、电子旅支等业务都是光大银行独有的。

## 留学专属卡功能强大

对有出国留学计划的学生家长来说,最关心的是子女在国外求学的生活动问题。不少家长表示,子女独自去海外求学,总会担心其衣食住行,所以都希望尽可能满足孩子的消费需求,但又担心孩子的自制能力不强,出国在外缺少管束,会养成过度消费的不良习惯。

不少银行关注到出国留学“低龄化”的现象,特别推出了包含主卡与副卡的“出国+卡”服务,主副卡共享活期主账户,

让家长对孩子的资金情况了如指掌。

以中信银行为例,该行为出国留学客户及其家长、商务出国人士以及境外旅游探亲的客户和其他有出国需求的客户设计了一张专属借记卡“回卡”,该卡可在境外超过45万家银联特约商户使用,它也是银联标准“理财宝”金卡,享受金卡服务,还有免同城ATM跨行取款手续费、免人民币异地柜台取款手续费等各种费用减

免优惠。

还有招商银行国际借记卡、国际信用卡,不仅可以满足留学生境外消费,提取当地货币的需求,用国际信用卡还可办理境外购物退税,享受众多海外商户优惠。若客户的子女出国留学,家长在申请信用卡的同时还可以为子女申请一张附属卡,不仅可以轻松管理留学期间子女海外消费额度,全面掌握子女海外消费状况,还可以在在国内直接为子女还款。

## 出国留学保险不可少

留学期间不排除遭遇意外风险的可能,而国外医疗费用普遍昂贵。因此,留学人员购买保险十分必要。

业内人士指出,为准留学生置办保险,首当其冲地就是要了解各国提供给留学生的保险计划。部分国家的学校在留学计划中就为留学生提供了代为购买当地保险的服务,而有的国家更是会强制留学生到校后一段时间内购买相应的保险。而如果学校没有提供此类保险服务,则需要家长在出国前选择一家有海外服务经验的国内保险公司购买相关险种。

日本和澳大利亚就属于强制留学生购买相应保险的国家。以日本为例,凡在日本具有一年以上在留许可的外国留学生,必须加入国民健康保险。加入者在日本医疗机构接受诊疗时,事先出示该保险证,就只需要自负30%的医疗费。而澳大利亚的相关规定是,留学生到校注册3个月后,会被强制购买海外学生健康

保险,大约能报销80%的医疗费用。

如果留学英国,只要在英国学习超过6个月,无须另外购买医疗保险,就可以享受该国国家健康体系的免费服务。凭相应的医疗卡就可以到指定全科医生处免费就诊,不过医生开处方并不免费。

对于能为留学生提供保险服务的国家,大多数在留学生入学后仍会有3至6个月不等的一段“保险真空期”。例如,澳大利亚就规定留学生要在3个月后才能纳入当地留学生保险体系,英国的“真空期”则一般为6至7个月,而多数申根国家则要求留学生在办理出国留学签证时必须出具已购买一定金额以上的医疗保险计划。



### ■ 出国支招

#### ★ 签证准备期

出国第一步就是办理签证,各国使馆签证处都会要求申请人提供资金证明,证明家庭的资金实力、留学期间的费用承受能力等。这时,银行可提供强有力的存款证明,还可开具凭证式国债、理财产品持有证明及贷款证明等。

而当留学签证存单未达到使馆要求的存期或资金不足时,银行还能提供个人留学贷款,不仅可以支付留学期间的学费、生活费,还能凭借银行开具的《留学贷款通知书》《贷款证明书》《存款证明书》等证明材料,用做办理留学签证的资金证明。

#### ★ 出行准备期

签证办理完,即将踏上出国之旅,这时需要准备外币现金、机票、酒店等若干琐事,银行可办理购汇、外币携带证签发、外汇买卖等业务,还可以通过银行预订国际航空、酒店、旅游套餐等。

目前,境内个人每人每年购汇额度为等值5万美元(含),超出部分提交国外学校所提供的学费、生活费清单等相关材料到网点即可办理。若购汇业务由他人代办,则必须是直系亲属代办,并提供双方有效证件、委托书、直系关系证明等材料。

#### ★ 出国生活期

当需要将款项支付给境外收款人时,可选择银行提供的“境外电汇业务”,委托银行进行汇出汇款,实现与不同国家之间多种外币资金的划转。多数银行都能提供网上境外汇款,登录网上银行专业版即可自助往境外汇款。

初到异国他乡,在缺乏信用记录、不熟悉国外银行服务的情况下,有必要办理国际借记卡或国际信用卡,实现双币结算,境内外通用。国际信用卡附属卡可让家长轻松管理留子女海外消费额度,全面掌握子女海外消费状况,并可在国内直接为孩子还款。

#### ★ 回国之后

回国后如有剩余外币,可通过网银自助结汇将外币兑换成人民币。当需要获得境外汇款人支付款项时,可选择银行的“境外汇款”业务,委托银行进行结算。银行可接收美元、港币、澳元、欧元、加元、英镑、日元、新元、瑞郎等多种币种汇入汇款。

